
中考语文指导:如何做近义词辨析题 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/97/2021_2022__E4_B8_AD_

E8_80_83_E8_AF_AD_E6_c64_97054.htm 近义词辨析是语文高

考的内容之一，包括实词和虚词的辨析。如何准确辨析选择

近义词？以下六种方法可供参考。 一、看与前后词语是否搭

配 有些实词在句中做谓语或宾语，辨析选择时，就要看该词

与句中前后词语是否搭配。 例① 依次填入下面这段话横线处

的词语，最恰当的一组是（ ） 阅读优秀作品， ________ 其

语言，感受其思想、艺术魅力，不仅可以 ______ 大自然和人

生的多姿多彩，还可以激发 ______ 自然、热爱生活的感情。

a. 品味 体味 珍爱 b. 品评 体验 珍惜 c. 品评 体验 珍爱 d. 品味 

体味 珍惜 （2004 年春季高考题 ） 此题第三空该选哪一个？

“珍爱”与“珍惜”都是动词，“珍爱”有“珍重、爱护”

之意：“珍惜”有“珍重、怜惜”之意。句中“自然”做其

宾语，显然只能用“爱护”，不可用“怜惜”，因此，与“

自然”搭配的词语应为“珍爱”。 例② 亚洲的一些国家和地

区现已发生了人类因感染禽流感死亡的病例，生物学家就如

何避免感染禽流感提出了几点 ___________ . 该空选择词语为

“提议”与“建议”，其在句中作“提出”的宾语，如选择

“提议”，那就是“提出了几点提议”，很明显不搭配，只

有选择“建议”作“提出”的宾语恰当。 二、从词语轻重程

度区分 实词语义有轻重差别，适合不同的语境，如果能准确

把握词义的轻重程度，结合具体语境，就比较容易选择。 例

①鲁迅那一篇篇如匕首投枪般的杂文至今仍显露着 ______ 的

思想锋芒。 （ 2003 年春季全国高考题） 该句的选择项为“



锋利”与“犀利”，这两个词语都有言论、文笔等尖锐的意

思。但“锋利”常用于口语，语义较“犀利”轻：“犀利”

用于书面语，语义较“锋利”重。从句子来看是政论体，表

达着一种明确的观点，选择“犀利”更能达意。 例② 中新网

11 月 6 日电，据韩国联合通讯社报道，一家亲朝鲜的报纸星

期五称，如果美国继续 _______ 重建朝核问题六方会谈的基

础，朝鲜不会回到六方会谈的谈判桌前。 该句的选择项为“

漠视”与“无视”，“漠视”的意思是“冷淡对待，不注意

”：“无视”的意思是“不放在眼里”，比“漠视”程度重

。此句有美国不把朝鲜放在眼里、轻视之意，因此应选择语

义较重的“无视”。 三、分别给两个词语中不同字组词 有的

选择项中两个词语分别只有一个字不同，那么我们可以“去

同存异”，把不同的字分别给以组词加以区分，会比较容易

区分开这两个词语。 例：如果看了时下一些渲染情爱或暴力

的小说、电影以后，就盲目地去模仿文学作品中某些人物的

偏激行为，只能说明这些读者没有足够的 _______ 能力。 （

2004 年全国 i 高考试题） 该句的选择项为“鉴赏”与“鉴别

”。把两个词语中相同的字“鉴”去掉，分别给“赏”与“

别”组词。“赏”可组成“欣赏、观赏”等，“别”可组成

“区别、辨别、分别”等，这两个词语的侧重点通过组词就

很明显了。而且，“一些渲染情爱或暴力的小说、电影”， 

包含不健康的内容，需要读者或观众加以辨别，而不是一般

意义上的欣赏，因此该句只可选择“鉴别”。 四、看词语在

句中受某种限制 多数虚词在句中或多或少受某种限制，这要

结合词语本身和具体语境加以分析辨别，才能准确选择答案

。 例：你比他只是 ______ 差一点，其实两人不相上下。 （



2002 年全国高考试题） 此空选择项为“多少”与“稍微”，

“多少”与“稍” 微“都”表示数量不多，程度不深“，但

这两个副词在用法上有一些区别。”多少“一般只能与积极

意义的形容词或往大里说的形容词连用。”稍微“则不受这

种限制，能与表示时间的范围副词”只“连用，”多少“不

能与”只“连用，因此此处选择”稍微“。 五、分析句子的

语义关系 把握整个句子，认真分析其语义间的关系，准确判

断句子之间是否存在如转折、递进、并列、选择等几种关系

，便可快速准确选择。 例① 邓亚萍现在留给大家的印象，

______ 日渐成熟的仪表风度， ______ 依然保留的拼搏精神。

（ 2003 年全国高考试题） 该题选择项为“不仅是／而且是”

与“不是／而是”。“不仅是／而且是”是表示递进关系的

关联词，“不是 / 而是”是表示并列关系的关联词，否定前

者，肯定后者。仔细分析该句的前后语意关系，既肯定其“

日渐成熟的仪表风度”，又肯定其“依然保留的拼搏精神”

，此句应选择“不仅是／而且是”。 例② 小屋处于雾失楼台

的情景中，它 _____ 清晰的小屋， ______ 烟雾之中，星点之

下，月影之侧的空中楼阁！ 该题选择项是“不再是／而是”

与“不仅是／而且是”，分析此句语意间的关系，否定的是

“清晰的小屋”，肯定的是“烟雾之中，星点之下，月影之

侧的空中楼阁！”属于并列关系，很显然此处应选择“不再

是／而是”。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


